

青岛市设施蔬菜品种对外依存度、 潜在风险及对策

孙令强¹ 李海波² 陆培举³ 纪国才¹

(¹青岛市农业技术推广中心,青岛 266108; ²青岛市新型职业农民教育中心,青岛 266108;

³青岛市即墨区农业技术推广站,青岛 266200)

摘要:通过对青岛市设施蔬菜品种对外依存度分析,找出全市设施蔬菜品种面临的主要问题及潜在风险,提出了青岛市设施蔬菜种业新品种的发展思路和对策。即深化种业体制改革;强化政府财政投入,加强科研支持力度;加快种业科技创新等措施,推动青岛市设施蔬菜产业健康快速发展。

关键词:设施蔬菜;种业;对外依存度;潜在风险;对策

设施蔬菜与人民生活息息相关,是菜篮子工程的重要组成部分。20世纪80年代开始我国蔬菜种植面积和单产逐年提高,北方单产水平普遍高于南方。2000年之后,设施蔬菜栽培面积增加迅速,2013年种植面积和总产量分别达到370万hm²和2.5亿t,占蔬菜种植面积的18%和总产量的34%以上^[1]。山东省设施蔬菜种植面积89.9万hm²,占总瓜菜面积42.9%^[2]。近年来,在青岛市委、市政府的正确引导下,青岛市依托连南贯北的区位优势和四季分明的气候优势,设施蔬菜新品种销售呈现产销两旺的好势头,种植规模不断扩大,棚室结构不断优化,蔬菜品种日益丰富。通过提高蔬菜生产科技含量,提高标准化生产水平,提升蔬菜产业化能力;增加蔬菜单产,增强蔬菜产品安全性^[3],设施蔬菜已成为农民增收致富的支柱产业,生产发展较快,品种花色丰富,产品一路畅销,市民比较满意,社会反映良好。但是,青岛市设施蔬菜品种在发展同时也面临一些问题,本文针对青岛市优秀设施蔬菜品种对外依存度、潜在风险进行分析,并提出对策建议。

1 对外依存度分析

截至目前,青岛市设施蔬菜播种面积43000hm²,其中日光温室6300hm²,大、中拱棚15700hm²,小拱棚21000hm²。随着青岛市现代农业园区建设步伐的加快,全市日光温室的建造档次也不断提升,日

光温室冬春栽培蔬菜以茄果类为主,种植面积最大的前4位分别是番茄2867hm²、黄瓜1600hm²、茄子400hm²、甜辣椒333hm²,占温室蔬菜总面积的82.1%^[4]。栽培品种以国外品种为主,青岛市农科院自主研发育成的翠绿、翠龙黄瓜和莎龙、青研1号、樱红一号番茄等品种,近年来种植面积逐步扩大。尽管国内科研育种单位在设施专用品种育种方面取得了成绩,但国外品种对我国设施蔬菜种子产业的冲击依然较强,应引起足够重视。

以番茄、胡萝卜为例,目前青岛市设施番茄栽培面积6180hm²,72-69、青研一号、金鹏系列、瑞星5号等国内品种有一定栽培面积,主要以德奥特红穗、普罗旺斯、先正达思贝德、齐大力、凯萨等进口番茄品种为主,占63%左右;设施胡萝卜栽培面积近3333hm²,主要以孟德尔系列、北慕田739、雷肯德、诺利红、早春红日等进口品种为主,占90%以上。

2 主要问题及潜在风险

国外蔬菜品种的进入对丰富我国农作物品种、提高作物单产、满足多样化消费需求、引进先进理念和技术等方面有一定的积极作用。但国外蔬菜品种的大量进入也给我国农业发展和民族种业带来较大冲击,给农业生产安全及种业安全带来了潜在威胁。

2.1 影响产业安全,增加农业生产成本 国外公司掌握着知识产权,牢固掌握着种业市场,这在设施蔬菜种子行业表现尤为明显。由于目前对蔬菜种子价格缺乏有效的监管手段,国外蔬菜垄断市场后产生

的高价格、高风险逐步显现,外资企业大幅度提高蔬菜种子价格,甚至出现“1克种子1克金”的天价种子,农民生产需付出较高的种子成本。

2.2 国内种子企业规模小、市场竞争力弱、自主创新能力不足 由于外资在我国种业市场的不断渗透,挤压了民族种子企业的经营空间,导致蔬菜种子企业难以发展壮大。大多数蔬菜种子企业自主创新能力弱、科研投入不足、人才留不住。目前全市办证蔬菜种子企业有100多家,以大白菜为代表的蔬菜种业居多,设施蔬菜育种企业少,大多数是家族型企业,企业经营者既是董事长,又是总经理、育种者,身兼多职,管理方式落后,育种方法传统,造成青岛市设施蔬菜育种创新能力不足。近年来全市大力实施“引进来”战略,壮大设施蔬菜育种主体力量,先后引进了瑞士先正达、荷兰瑞克斯旺、青岛金妈妈、青岛绿色硅谷等国内外知名种子企业。但育种科研的种业企业尤其是国内企业年均研发投入占销售收入的比重不足3%,远低于大型跨国种业企业的研发投入比例,且育种方法、技术和设施设备比较落后。总体上看,存在大企业不大不强,综合竞争力、引领带动力不突出;小企业不专不精,专业程度不够,产业链服务能力弱等问题。

2.3 缺乏对设施蔬菜育种工作的政策和资金扶持 近几年来,根据国家先后出台的种业发展文件,青岛市制定了扶持种业发展的政策意见。但因为种种原因,至今没有得到市财政的政策和资金支持。大多数种企存在贷款难、融资难、建良繁基地难、留住人才难、研发创新难的问题,多数处于在艰难中求生存、在低端市场中谋出路状态,完全不能与国内大公司竞争,更不能与国外企业抗衡。

2.4 缺乏突破性的绿色种质资源 在青岛市水资源日益贫乏、最高温度不断升高、倒春寒低温胁迫频发、病虫害不断加重等气候环境恶化趋势下,“资源节约型、环境友好型”绿色优良设施蔬菜新品种选育显得尤为迫切,但是目前抗高温、低温等逆境能力的品种与种质资源还是非常缺乏,成为优良品种选育、发展绿色种业的主要瓶颈。

3 对策建议

3.1 深化种业体制改革 整合育种资源,建立基础性、公益性研究以公共科研机构为主体,商业化育种

以企业为主体的农作物种业研发机制。创新种业科研人才激励与流动机制,落实国家相关政策,积极推动科研单位科研人员采取兼职、挂职、参与项目和技术参股等方式到种业企业开展技术研发和服务。强化种子检测和行业监管,健全职责明确、手段先进、监管有力的种子管理体系。加强对自主知识产权农作物新品种的保护,支持企业建立博士后科研工作站、院士工作站。建立对种业科研、生产、检验、营销、管理等人员定期培训机制,加强对制种农民技术培训,培养制种能手和制种大户。

3.2 强化政府财政投入,加强科研支持力度 加大市级财政预算在种业方面的投入,坚持扶优扶强,促进优质资源向优势项目集中配置,要建立以财政资金为引导、企业投资为主体、社会资本广泛参与的多元化投入机制和融资保障体系。要统筹运用成果转化计划科技惠民专项资金、现代农业产业发展引导基金和农业信贷担保等政策,加大对种业企业的支持力度,鼓励企业自主研发农作物新品种。组织开展种子生产保险试点,建立政府支持、企业参与、商业化运作的种子生产风险分散机制。鼓励金融机构加大种子收储的信贷支持。扶持农机服务组织发展,提高种子生产组织化程度。

3.3 加快种业科技创新 坚持走科技创新与引进消化相结合的路子,加快推进种业科技创新,在种质资源创新和蔬菜新品种选育等领域取得一批重要科研成果。通过整合科研力量、集成创新和引进消化吸收再创新,加强种质资源创新,改进育种方法,采取现代生物技术和常规育种技术相结合,加大蔬菜新品种选育力度。在搜集、整理和品种资源保护的基础上,系统开展品质改良和开发利用。重点选育适合设施栽培的耐低温弱光、抗病、优质的黄瓜、番茄、辣椒、茄子、西甜瓜等专用品种;适宜不同季节露地栽培的大白菜、萝卜、甘蓝、菠菜等系列品种;适合出口、加工的番茄、胡萝卜、大葱、洋葱等专用品种。开展进口品种国产化、地方品种改良国际化研发,育成一批具有自主知识产权的优良蔬菜品种。

4 讨论

通过分析发现,青岛市设施蔬菜品种发展面临不少问题,在设施专用品种育种方面还存在很多不足,国外蔬菜品种对青岛市设施蔬菜种子产业的冲击越来越明显,国外蔬菜品种的高价格、高风险

范县直播稻优质高产栽培技术探究

王士祥¹ 石红霞¹ 唐振海² 胡秀明² 吴 涛² 顾国兵² 沈玮因² 孙玉镯² 田芳慧²

(¹河南省濮阳市范县农业农村局,范县457500; ²河南省新乡市农业科学院,新乡453002)

摘要:水稻是河南省范县主要秋粮作物之一,直播稻技术是一项省工、省时、省秧田的简化种植模式,有效地解决了农村劳动力匮乏与高用工投入的矛盾。结合生产实际,对直播稻栽培优势、存在的问题、技术要点和预期效益等进行了分析,旨在提高适合本地应用的高产栽培技术。

关键词:直播稻;栽培优势;存在问题;技术要点;预期效益

水稻是我国主要粮食作物之一,其安全生产对保障我国粮食安全有着重要意义。河南省地处黄河中下游,属单季黄淮稻作带,水稻常年种植面积60多万亩,主要分布在沿黄和信阳等地带。濮阳市范县地处黄河流域,属沿黄稻区,温度适宜、光照充足、土地肥沃、水质好、污染少,土壤富含适合水稻生长的营养成分,具有独特的种植优势,是河南省重要的稻麦两熟优质稻米生产基地^[1]。

范县水稻常年种植面积约2万亩,近年来由于黄河水位不断下降,造成沿黄地区水资源匮乏,部分稻农已改种旱作物,水稻种植面积有大幅度下降趋势。目前水稻生产上仍采用徒手移栽种植模式,机械化水平低,劳动强度大,配套栽培技术落后。随着城乡一体化建设,农村劳动力转移,劳动力成本日渐上升,务工人口老龄化、用工难等问题日益显现。

通信作者:田芳慧

逐步显现,农民生产成本逐年增加。同时外资在青岛市种业市场的不断渗透,挤压了本市种子企业的生存空间。本地企业难以发展壮大,企业自主创新能力弱、科研投入不足、管理方式落后、育种方法传统,造成青岛市设施蔬菜育种创新能力不足。认清了本市设施蔬菜品种高度依赖进口品种的现状,就应该大力实施“引进来”战略,壮大设施蔬菜育种主体力量,持续深化种业体制改革,加大政府财政投入,加快种业科技创新,这将是未来很长一段时间青岛市种业发展的重中之重。逐渐发展壮大青岛市种业企业,实现主要设施蔬菜品种国产化,并为我国种业“走出去”贡献青岛力量,逐步实现

基于此,本文主要从直播稻栽培优势、存在问题、关键技术和预期效益等方面总结了范县直播稻高产栽培技术,旨在提高适合本地应用的高产栽培技术,用轻简化的直播稻栽培替代繁琐的手工插秧。

1 直播稻栽培优势

1.1 降低劳动强度 近年来,范县农村大量的青壮年劳动力进城务工,从事农业生产的劳动力日趋紧张;且移栽稻工作繁重,稻农也渴望从繁重的农事活动中解脱出来。相对于传统的移栽稻,直播稻生产程序简化,省去了育秧、移栽等工序,从而大大降低了劳动强度,减轻了用工难问题^[2]。

1.2 节约生产成本 传统的移栽稻需要人工插秧,而人工插秧平均工资为200~280元/天,每人每天最快可插0.13hm²,每667m²折合插秧成本为100~140元,加上运苗、平地等其他用工,合计用工成本为150~190元。人工插秧需要一定面积的秧

“走出去”路径多元化,提高我国海外种子市场占有率为^[3]。

参考文献

- [1] 董静,赵志伟,梁斌,李俊良. 我国设施蔬菜产业发展现状. 中国园艺文摘,2017,33(1): 75~77
- [2] 孙继祥. 山东省蔬菜产业发展现状及下一步对策措施. 中国果菜,2012(4): 11~12
- [3] 王军强,纪国才,兰孝帮,孔高原,朱彤丹. 青岛市蔬菜产业现状分析与对策. 山东农业科学,2010(2): 116~119
- [4] 张守杰,纪国才,赵立波,赵海静,徐振. 青岛市蔬菜产业发展现状及对策. 中国农技推广,2018,34(10): 66~67,5
- [5] 邓岩. 中国种业“走出去”的机遇、问题与对策研究. 中国种业,2016(12): 5~8

(收稿日期:2020-12-02)